

大道之行

“中国取得了非凡的发展成就”

本报记者 赵益普

柬埔寨太后诺罗敦·莫尼列·西哈努克谈起获颁中华人民共和国“友谊勋章”时，细节历历在目：“2020年11月6日，在人民大会堂金色大厅内，习近平主席亲自为我颁授‘友谊勋章’。记得他为我配挂勋章后，还向我行了柬埔寨传统合十礼，我当即还礼。”

习近平主席说，这枚沉甸甸的“友谊勋章”，代表了中国人民对莫尼列太后的崇敬之情和对柬埔寨人民的深厚情谊，也象征着中柬两国亲密无间的友好感情。“这是一份沉甸甸的荣誉，习近平主席颁授的这枚勋章不是给我一个人的，也是给西哈努克太皇和全体柬埔寨人民的。”莫尼列太后说，“感谢习近平主席和中国人民。”

山水相邻，肝胆相照。柬埔寨王室同中国有着深厚的历史渊源，莫尼列太后是中柬友好的重要见证者和推动者。1958年，莫尼列陪同西哈努克太皇首次访华，从此同中国结下不解之缘。60多年来，莫尼列太后积极

支持两国各领域交往合作，为促进中柬关系发展、增进两国人民友谊作出了杰出贡献。“你是一个大国，毫不自私傲慢，待人谦逊有礼，不论大小，平等相待……柬埔寨人民是你永恒的朋友！”西哈努克太皇在他生前创作的歌曲《怀念中国》中这样写道。“美丽且充满活力的中华大地，勤劳勇敢的中国人民，给我和西哈努克太皇留下了深刻印象。在后来的几十年中，我们多次踏上中国的土地。我深爱着那里的人民，羡慕并钦佩中国的快速发展，我对中国的深厚情谊从未改变。”莫尼列太后说。

过去10年中，莫尼列太后在中国多次受到习近平主席和夫人彭丽媛的隆重礼遇，“每次见到习近平主席和彭丽媛教授，我都像见到家人一样亲切。”2018年中秋节前夕，习近平主席和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆亲切看望了正在北京休养的柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。“习近平主席和彭丽媛

教授向我们致以中秋祝福，让我内心感到很温暖，我们的会面就像家人聚会一样。”她说。

“北京就是你们的家，欢迎你们常回家看看”“两国高层和两国人民要越走越亲、越走越常来常往”。每次见面，习近平主席嘘寒问暖，大国领袖的话语情意切切。

2016年10月，习近平主席对柬埔寨进行国事访问时，在金色边看望了莫尼列太后，并在她的陪同下，向西哈努克太皇纪念雕像敬献花篮。“在那次会见中，习近平主席告诉我，欢迎我和西哈莫尼国王继续把中国作为第二故乡，经常到中国走一走、看一看。中方愿同柬方一道，把两国老一辈领导人共同缔造的中柬友谊传承下去、发扬光大，永远做彼此的铁杆朋友。习近平主席的那次访问极大地促进了柬中传统友好。”

“中共十八大以来，中国取得了突飞猛进的发展，我每一次访华都能感受到巨大变

化。整个国家的各个领域都欣欣向荣，中国取得了非凡的发展成就。”莫尼列太后说。

莫尼列太后表示，柬中友好关系的秘诀在于彼此平等、相互尊重，中国作为世界大国，从不欺压弱小国家，而是一律平等相待。习近平主席倡导的人类命运共同体理念也体现了这一精神。自柬中1958年正式建交以来，在柬埔寨需要帮助的时候，在柬埔寨王室的艰难时刻，中国人民总会伸出援助之手，“我们永远感激中国的帮助和支持，柬中友好万古长青”。

友谊坚如磐石，合作枝繁叶茂。莫尼列太后表示，“柬中老一辈领导人共同缔结并精心培育了柬中传统友谊，我对中国人民抱有特殊感情，柬埔寨王室积极支持两国各领域交往合作。”她希望柬中两国继续传承和发扬传统友好，让柬中关系在新的历史时期焕发新的生机活力，为两国人民创造更多福祉。

国际论坛

晴朗碧蓝的天空、虫鸣鸟唱的山林、不断后退的沙漠边界，正是大自然给致力于生态文明建设的中国共产党和中国人民颁发的最好奖章

中国共产党高度重视生态文明建设，形成了极具生命力的绿色发展理念，取得了显著的生态文明建设成就。中国生态文明建设的经验值得深入学习和借鉴。

不同文明有着不同的文化习俗和生活方式，但对人与自然的关系却有着许多共通的思想。中国传统文化十分重视人与自然和谐共生。在2019年北京世界园艺博览会开幕式上，习近平主席阐释了“取之有度，用之有节”的生态文明理念。习近平主席结合中国传统文化阐释现代生态文明理念，有助于社会共识最大限度地凝聚起来，促进生态文明理念在中国的普及。

生态文明建设不仅关乎生态环境保护，也关乎经济社会发展。中国共产党是一个务实的政党，高度重视发展经济和提高人民生活水平。在建设生态文明方面，中国共产党十分注重统筹把握生态效益和社会效益，其中最具有标志性的理念就是“绿水青山就是金山银山”。

经过大量实践，中国共产党逐渐找到一条协调经济与生态平衡发展之路。我在浙江农村访问时了解到，漫山遍野的竹林已经成为当地农民致富的秘诀，从生产竹笋食品、开展竹林旅游，到制作竹篾、竹家具等，竹子带来了大量商机。中国各地在生态产业方面取得的成就，为其他国家和地区的发展提供了新思路。

在世界上很多地方，深度贫困区常常也是生态环境脆弱区。中国创造性地将脱贫与防沙、护林、护草等生态保护措施结合起来，设立“生态护林员”等，在改善生态环境的同时，为贫困人口提供了就业机会，帮助他们摆脱贫困。目前，巴基斯坦也在生态脆弱的北部地区研究试行这种做法，以实现生态文明与经济社会发展的双赢。

生态文明建设是一项长期工程，往往需要数十年不懈努力才能见到成效。中国有句老话：前人栽树，后人乘凉。要真正当好“栽树人”极为不易。据我了解，一代代中国共产党人以坚定信念和奉献精神，不畏艰险、坚守岗位，带领中国人民为建设生态文明作出了不可磨灭的贡献。晴朗碧蓝的天空、虫鸣鸟唱的山林、不断后退的沙漠边界，正是大自然给这些辛勤付出者颁发的最好奖章。

在中国共产党的正确领导下，生态文明理念在中国深入人心，生态环保工作变得越来越“酷”，吸引了大量年轻人加入。2021年，中国首批国家公园正式设立，不少年轻人放弃大城市优越的生活条件，主动选择去山林工作。生态文明建设已经成为中国发展的一大亮点。期待中国在这一领域不断攀登新的高峰，为全球带来更多有助于生态文明发展的新思路、新经验。

（作者为巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官）

读懂中国·读懂中国共产党

中老铁路搬迁安居村项目移交老方——

“搬进新家，生活充满希望”

本报记者 赵益普

老挝琅南塔省南塔县纳堆村，距离中老铁路纳堆车站以西约3公里，一条水泥路在山间蜿蜒，路的尽头是一片崭新的居民区。朱红色的屋顶，雪白的外墙，平坦的小路，每间新房都水电齐全……即将搬进小区的村民坎莱大妈对新居赞不绝口：“移民村在建的时候，我就听大家说非常漂亮，到现场一看，这里比我想象的还要好！”

为了支持修建中老铁路，一些居住在沿线的老村民响应安排，搬迁至安居村。安居村项目总计安置349户居民，由上海建工集团股份有限公司等承建。该项目于2021年4月开工，于5月29日正式移交老方。在安居村项目的各个安置点，除了3种户型的349套安置房外，中企还为当地村民配套建设了村办公室、学校、卫生所等公共服务设施，并修建村内外道路、供电等基础设施。

9月开学时，纳堆村的孩子们将搬进新学校。将读小学五年级的姑娘·巴松约上小伙伴，迫不及待地来到新学校一睹究竟。“透过玻璃窗我们看到，新教室很大很干净，电灯也多。”坎·巴松说。6月中旬，纳堆村村长加梭西将逐步落实村民搬迁工作。她告诉记者，大家马上就要搬进漂亮的新房，用上自来水 and 数字电视，村里还有卫生室和学校，“移民搬迁对我们来说是一件幸福的事情。搬进新家，生活充满希望”。

老挝副总理、老中合作委员会主席宋赛·西潘敦在走访纳堆村时说：“安置房错落有致，村内道路整齐方便，公共设施配套齐全，这里非常漂亮！”西潘敦表示，安居村项目极大提高了当地民众的生活水平，改善了基础设施和教育医疗条件，是老中友好合作在民生领域的体现。

琅南塔省省长坎莱·西巴色表示，中老铁路是大工程，安居村项目有助于妥善安置征地移民，给他们创造更好的居住环境，也推动了老挝北部地区的农村减贫工作。项目的4个安置点分布在老挝北部的3个省，干净整洁、现代化的安居村非常受当地村民欢迎，“这是中国政府送给我们的礼物”。老挝公共工程与运输部副部长维莱坎表示，中国政府援助的老中铁路搬迁安居村项目将造福老挝民众，改善当地基建水平，为老挝经济社会发展作出积极贡献。

（本系列评论到此结束）

“深化互利合作为希中关系注入新内涵”

本报记者 谢亚宏

坚持与中国进行卓有成效的合作，向各国展示了共同发展的潜力。”

中希两国均为文明古国，两国的友好交往源远流长。“希中两国共同倡议发起了‘文明古国论坛’，希望对话交流促进和平，体现我们古老文明在新时代释放出的勃勃生机。作为奥林匹克运动的发祥地，希腊大力支持中国举办2008年北京奥运会和2022年北京冬奥会。奥林匹克精神已成为希中交流的纽带。”佐戈普洛斯认为，真正的文明之间不会发生冲突、制造隔阂，而是交流互鉴、和谐共存，共同推动人类和平与进步。“希中两个文明古国相互尊重，相关领域合作持续发力，将更好地促进民心相通，推动两国实现更大发展。”

港口进行管理和运营，赢得了当地人的尊重和信赖。”

去年，中希贸易首次突破百亿美元大关，达121.5亿美元，中国成为希腊在欧盟外的第一大贸易伙伴。佐戈普洛斯表示，作为巴尔干地区的重要国家和欧盟成员国，希腊与中国在多边机制框架下的合作对于区域内其他国家具有良好的示范效应，“深化互利合作为希中关系注入新内涵，创造了新机遇。中东欧国家体量和路径各不相同，希腊一直

在全球不确定性增加的背景下，希中两国树立了国与国之间友好交往的典范。”

短短10余年，中国的投资和管理帮助希腊比雷埃夫斯港扭亏为盈，并成为地中海第一大港，集装箱吞吐量从2010年全球第九十三位大幅提升到2020年第二十六位。佐戈普洛斯认为，比港已经成为希中务实合作的标志性项目。“我参观比港10次，每次都去都能看到正在建设的新设施。我在与当地员工的交谈中得知，中国企业依法依规对



6月6日，浙江台州大麦屿港首次开通出口《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)国家直航航线，这也是台州市首条外贸集装箱班轮航线。图为装有缝纫机、健身器材等产品的80个集装箱搭乘货轮驶往越南。段俊利摄(影像中国)

王毅将出席“中国+中亚五国”外长第三次会晤并对哈萨克斯坦进行正式访问

新华社北京6月6日电 外交部发言人赵立坚6日宣布：应哈萨克斯坦副总理兼外长特列乌别尔季邀请，国务委员兼外长王毅将于6月6日至9日赴哈萨克斯坦出席“中国+中亚五国”外长第三次会晤，并对哈萨克斯坦进行正式访问。

金砖国家进一步深化财金合作

本报北京6月6日电 (记者曲哲涵)6日，2022年第二次金砖国家财长和央行行长会议以视频形式举行。会议就今年金砖国家财金合作成果达成共识，并核准通过了《金砖国家财长和央行行长联合声明》。

此次会议由财政部部长刘昆和中国人民银行行长易纲共同主持。会议就宏观经济形势和政策协调、新开发银行、基础设施投资、金砖财金智库网络等议题进行了讨论。

据介绍，会议核准通过的联合声明就金砖国家加强财金合作发出共同声音。联合声明对全球经济出现扰乱状况和金融“碎片化”等风险表示关切，强调全球金融体系应服务所有国家的利益；欢迎加快落实联合国2030年可持续发展议程的举措，以实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

“黑监狱”滥施酷刑，美国蓄意蹂躏法治践踏人权

——美国当深刻检讨自身的人权赤字⑧

钟声

海外“黑监狱”任意拘押、滥施酷刑，成为美国蓄意蹂躏法治、践踏人权的典型例证。

美国以“反恐”为幌子，在多个国家设立“黑监狱”。美国布朗大学沃森国际和公共事务研究所“战争代价”研究报告指出，“9·11”事件以后，美国海外“黑监狱”网络涉及至少54个国家和地区，拘禁包括穆斯林、女性和未成年人在内的数十万人。其中，美国2002年创建关塔那摩监狱时，总共拘押了约780人，其中很多人未曾被刑事起诉，目前该监狱仍有30多名人员在押。英国一家人权组织曾曝光由美国17艘军舰组成的“海上监狱”，被称为“浮动关塔那摩”。这些舰船借助在海洋区域适用法律的复杂性来逃避罪责，长期拘留未经审判的犯罪嫌疑人。美国酷刑受害者中心政策分析师拉维表示，在海外设立“黑监狱”凸显了美国“蓄意背弃法治，无视人权”。

美国“黑监狱”手段残忍至极令人发指。据媒体披露，在臭名昭著的关塔那摩监狱、阿富汗巴格拉姆监狱、伊拉克阿布格里卜监狱等地，美方使用了水刑、睡眠剥夺、人身羞辱

等各种“强化审讯手段”，甚至有犯罪嫌疑人被美国中央情报局当做“教学工具”，供实习人员练习包括“撞墙”“泼冰水”等反人道酷刑，使被关押人员身心遭到毁灭性伤害。联合国人权理事会委派的人权问题独立专家组今年1月发表声明指出，20年来，美国未经审判就将人任意拘押在关塔那摩监狱，并施加酷刑或虐待的做法，违背国际人权法，是“美国政府在法治承诺上的污点”，美国的做法“是完全不能接受的”。专家组敦促美国关闭关塔那摩监狱，结束“肆意侵犯人权的丑闻一页”，同时按照国际法赔偿遭受酷刑和任意拘押的人，并追究相关责任人责任。

然而，美国对国际社会的关切置若罔闻。在伊拉克阿布格里卜监狱虐囚事件中，除涉事美军低级士兵获得军事审判和定罪外，其他美军和政府高级官员以及参与其中的私人军事承包商都免于审判；美方曾故意销毁92盘包含关塔那摩监狱酷刑直接证据的录像带，美国司法部至今仍拒绝对涉案人员提出指控；在阿富汗巴格拉姆“盐坑”秘密监狱，犯罪嫌疑人因

遭受酷刑惨死，有关工作人员不但没有受到任何惩处，反而获得晋升和奖金……美国的所作所为，是对其自诩的“人权卫士”的莫大讽刺。

长期以来，美国海外“黑监狱”不仅关不牢，而且拒不接受调查，归根结底是有美国政府这个保护伞。美国官方一直以涉及机密为由，极力掩盖和否认“黑监狱”丑闻。据美国媒体报道，美国参议院情报委员会2014年披露的一份“酷刑报告”，内容被大面积删改。美国还千方百计阻挠国际调查。当国际刑事法院坚持调查美国军队和情报官员在阿富汗可能犯下的战争罪和反人类罪时，美国政府竟公然对包括国际刑事法院首席检察官在内的多名官员实施经济制裁和入境限制。美国习惯于以谎言为借口、打着人权幌子对他国人权指手画脚，却对国际机构对本国开展的基于事实的调查气急败坏，将美国在人权问题上的霸道行径表现得淋漓尽致。

无论在国内还是国外，美国都留下了侵犯人权的斑斑劣迹。美式民主保护不了美国民众的人权，美式霸权的执念，更是让美国在世界上成为践踏人权的反面典型。在人权问题上，美国需要做的，是正己心、思己过、改己行，努力消除自身的人权欠债，而不是将人权问题政治化，动辄以人权为借口干涉别国内政，这种做法除了暴露美式人权的虚伪性，根本无助于美国人权状况和国际形象的改善。